

合作的重要性

——读《三国演义》有感

《三国演义》是明朝的罗贯中所写的一本小说，也是中国四大名著之一。读完这本书后，我感受颇多，受益匪浅。

本书主要讲述了东汉末年，天下大乱，分别由曹操、刘备、孙权带领的魏蜀吴三个国家之间斗智斗勇，成功塑造了一群叱咤风云的英雄人物，有好施仁政、爱民重义的刘备，廉洁简朴、忠诚尽责、胸怀宽广、知人善任的诸葛亮，神勇忠义的关羽，勇冠三军的张飞，浑身是胆的赵云等。

本书不仅塑造了鲜明的人物形象，还运用了一句句耳熟能详的歇后语，有“三个臭皮匠——顶个诸葛亮”，“刘备借荆州——有借无还”等。

读完《三国演义》，我明白了，假如你有才能，除了要懂得隐忍外，还要不断努力，要有好的朋友帮，才能白手起家、登上巅峰。从曹操、孙权、刘备身上，我明白成功不能只靠单打独斗，个人英雄主义要不得。

说到个人英雄主义，我想到了那次画画课，老师说可以两人组队，但我想：两个人画的画不就是两个人的荣誉了吗？于是，我便一个人画了起来，可最后的结果远远不如两个人画得好。看完《三国演义》，我才明白了合作的重要性。

读了《三国演义》，我明白了做任何事情不能只靠单打独斗，只有在朋友的帮助下、团队的协作下，才能走向成功！

开发区实小集团新河校区五(4)班 徐陆一
指导老师 陆建

找到自己的那份“甜”

每个人都体会过“甜”的感觉，有的是吃到糖的那种味觉上的甜，有的是取得收获的甜，有的是笑容上的甜，有的是同学之间的甜。我想表述的是让我最难忘的一次，得到同学帮助后所体会到的“甜”。

“丁零零，丁零零……”随着下课铃声的打响，我开心地走出教室，趴在教室前的围墙上，看着楼下低年级的小朋友你追我赶做着游戏，欣赏着秋天里像小精灵般飘下的落叶。看了一会儿，我打算转身叫上好朋友一起来欣赏，迎面冲来一个风一样的男同学。他的速度非常快，我还没反应过来，就“扑通”一声重重地摔倒在地上了。我被吓得不知所措，傻傻地坐在地上一动不动。耳边隐隐约约地传来同学们的声音：“是谁摔倒了？我们班的同学吗？”紧接着，我的好朋友陈同学就飞奔过来了。她发现我不在教室后第一时间冲出教室，看到摔倒在地上的我，就小心翼翼地把我扶起来。当时我虽然身上带着疼痛，但是心里还是很甜很甜。因为我有这样一个关心我的好朋友。

“你怎么样了？有没有哪儿不舒服？”很多关心我的话语接踵而来。我看了看被撞肿的腿，再看看陈同学焦急的样子，豆大的眼泪忍不住哗啦啦地流下来了。陈同学一边安慰我，一边扶着我去清理伤口。那时我能感觉到她的手心直冒冷汗，我觉得能有这样一个好朋友真好！真甜！

等处理完伤口，回到教室的时候，我看见撞我的男同学还等在教室门口。他焦急地看着我，然后低下头诚恳地跟我道歉：“同学，对不起，我下次再也不冒冒失失了。”我接受了他的道歉，同时也感受到了一种知错就改的诚恳的“甜”。

生活中，同学间、亲戚间、朋友间……“甜”无处不在，只要你用心体会，总会找到属于你的那份“甜”。

开发区实小集团新河校区五(4)班 宋佳颖
指导老师 陆建

我学会了自我控制

成长是一个漫长的过程，但有时候也只是一瞬间。

暑假中的我，是个“小电视迷”。我往电视机前的沙发上一躺，就开始无法无天地看起电视来。爸爸妈妈苦口婆心地提醒我，我都是嘴上说

“好的、马上”，永远只是语言的巨人，行动的矮子。只有当他们拿起“戒尺”警示后，我才恋恋不舍地离开那心爱的“一亩三分地”——看电视区。

有一天晚上，我的眼珠莫名地痛了起来，还不由自主地流眼泪，看东西好像也模糊了。妈妈说我马上要近视了，电视要少看。但妈妈一走开，我还是会情不自禁地迈着愉快的步伐走向电视机。

今年寒假，我们去吃火锅，我无意中看见了一位大哥哥戴着眼镜，而眼镜上有一层厚厚的“雾”。后来，我和妈妈讨论了这个问题，妈妈说戴眼镜有很多缺点：第一，碰见暖气时眼镜会起雾。第二，每天洗眼镜很麻烦。第三，眼镜十分昂贵。听了妈妈讲解后，我心里暗暗地想，近视了不仅难受，还对生活有这么多的影响，那我一定不要近视。

但随着时间的推移，在书本和电视前，我还是近视了。值得庆幸的是，我的视力一直保持在100到150度之间。现在，我们家又有了一个新规定，那就是星期一到星期五不看电视，周六、周日可以看半小时的电视。

现在，我终于管住了自己，养成了有节制看电视的习惯，同时我也懂得了只要有决心，坏习惯完全可以改过来。这段经历也证明我长大了！

开发区实小集团新河校区五(4)班 朱科睿
指导老师 陆建

我心中的甜

提到甜，大部分人会想到：吃一个甜甜圈、含一颗糖，而我所经历的甜，却是不一样的。

“开始——”随着裁判员一声令下，选手们开始飞快地拼搭起来，我也在其中。到底是什么比赛这么紧张？这还得从我报名参加电子百拼说起。

一开始，妈妈觉得参加比赛会影响学习，不同意我报名。“求你了，妈妈，你就让我参加吧！”后来，在我的软磨硬泡中，妈妈终于同意了。报名之后的2个月里，每个星期五我都会在科学教室里学习理论知识，练习操作题。时间一眨眼就过去了，很快就到了南通市市赛的时间。

比赛点是海门的一所中学。到了考场，我发现操作题是有图纸的，并且第一题是我最擅长的题目，这对我来讲简直是小菜一碟。后面两题也不难，是关于灯泡以及可控硅的。我快速回答完了题目。考试结果宣布，我以全对的成绩拿到一等奖，进入了省赛。

暑假的一天，上午8点整，第二十九届江苏省青少年科技模型大赛总决赛在海门中学正式开始。比赛中，前两道题有图纸，最后一道题却没有图纸，我急得冷汗直流，手不住地颤抖，元件都拿不稳了。这时，我想起了老师的话：遇事不要慌，要仔细思考。我稳住心神，经过努力，最终3题全部做对。

7月8日出成绩的那天，我拿到了省里的一等奖，又一次拿到了金牌。我心里不禁感慨，比赛过程中的酸苦辣咸都不重要了。终于苦尽甘来，对我来讲，更重要的是享受这来之不易的“甜”。

开发区实小集团新河校区五(4)班 薛曹洋
指导老师 陆建

内心深处的“甜”

今天，我要讲的“甜”事是帮助父母后内心深处的甜。

一个下午，阳光明媚，万里无云，爸爸妈妈都去上班了，我在房间看书。忽然，我想起家里的衣服还没洗。作为家庭的一员，我应该帮助父母分担。想到这儿，我立刻用水盆装了满满一盆水，又准备好了洗衣粉、小凳子，万事俱备，我要开始大“干”一场了。

我把衣服放进盆里，浸泡了一会儿。接着，我又学着妈妈的模样，倒了一些洗衣粉在衣服上。然后，就到了最重要的环节，那就是——搓。我拎起衣服的一角，双手各抓住衣服的一侧，深吸一口气，就开始用力搓。不一会儿，一个个“泡泡精灵”便在我手中出现了。我轻轻一吹，泡泡们竟然还飞了起来，一个个在阳光下五彩缤纷，美丽极了！我玩得忘乎所以，一不小心踢了一下水盆，几朵水花溅了出来。我手忙脚乱地拿布来擦，一个不留神，我滑了一跤，摔了一个四脚朝天，唉！真是狼狈。好在我把衣服

拧干，家里也干干净净，没有一点“战争”的痕迹。终于到了最后的环节——晾衣服，这我还是比较擅长的，衣架和衣服也比较“听话”，不一会儿，我就挂好了。

洗好衣服后，我看着那一排排干净整洁的衣服，心里甜甜的。这时门“咚”的一声响了，爸爸妈妈回家了。他们看着洗好的衣服，亲切地夸赞我，我心里笑开了花。

帮助父母后，我感受到了一股自豪的甜；父母夸赞我后，我感受到了一股长大的甜，这就是我内心深处的甜，一直让我心里甜蜜蜜的。

开发区实小集团新河校区五(4)班 周李倩
指导老师 陆建



时空

紫琅湖实验小学二(3)班 朱乙未



未来世界

紫琅湖实验小学二(3)班 谢佳熙



春

紫琅湖实验小学二(3)班 俞佳彤